

# 淤泥裏的君子——蓮的觀察與研究

高小組生物科第一名

台北縣崇德國民小學

作 者：黃乙白、陳姿伶

簡愛卉、劉莞慈

指導教師：賴胤就、林朝盛



## 一、研究動機

有一次，老師帶我們到台北的南海學園參觀，在蓮花池，我們看到許多盛開的蓮花，正迎風招展，搖曳生姿，大家都不禁讚不絕口。

老師說：“宋朝文人周敦頤，在《愛蓮說》裡，這麼寫著：蓮之出淤泥而不染，濯清漣而不妖；中通外直，不蔓不枝……蓮，花之君子者也。因此，自古以來，蓮一直受到文人雅士的喜愛。

望著老師滔滔不絕的說著，我却想到其他問題：

“據說千年蓮子仍會萌芽繁殖，蓮子為什麼千年不壞呢？”

“市場上賣的蓮藕是怎樣長成的？藕斷為什麼絲連呢？”

後來，在老師的指導下，從事這次研究，探討淤泥的君子。

## 二、研究目的

一、瞭解蓮的品種及特徵。

二、瞭解蓮繁殖的方法。

- 三、瞭解蓮植株的構造。
- 四、瞭解藕斷絲連的原因。
- 五、瞭解氣洞形成的原因。
- 六、瞭解葉片上氣體交換的情形。
- 七、瞭解藕粉製造的方法及成份。

### 三、研究器材與設備（略）

### 四、研究過程

〔研究一〕 目前在台灣栽種的蓮有那些品種？怎樣分辨它們？

#### 觀察一：品種觀察

蓮即是荷，蓮、荷本同一種植物，原產於印度、中國、日本、菲律賓及澳洲。宿根性多年生草本植物。屬於睡蓮科，蓮屬。

經過一年的觀察，我們發現目前在台灣種植的蓮，有四種品種。

一、大慾蓮 台北南海學園和台南白河種植不少的大慾蓮，特徵是：

1. 葉片顏色最深，為深綠色。
2. 花開後，花瓣基部略白，其餘深桃紅色，農人稱它“黑度紅”。
3. 花謝後蓮蓬略如深碗，成熟時如淺碗，蓮子顆粒大，橢圓形。

二、見蓮 台南白河鎮也有許多農人種植見蓮，特徵有：

1. 葉背有許多點狀棗紅色，這是見蓮植株最明顯的特徵。
2. 花的色澤比大慾蓮略淺，為粉紅色。
3. 蓮蓬形狀像漏斗，蓮子顆粒大，為圓形。

三、石蓮 種植面積最少，我們僅在白河鎮一塊蓮田發現植株。

1. 葉片顏色較淺，葉背淺綠色。
2. 花色為淺粉紅，有些花白得近似菜蓮的花。
3. 蓼蓬淺碗形，略小，蓮子長橢圓，類似大慾蓮，但較小。

四、菜蓮 種植於新莊第二省道旁及嘉義附近的蓮，大部是菜蓮。

1. 植株高大，葉柄長達 170cm，直徑約 2cm。
2. 花很少，不容易發現，許多人誤會不開花，事實上，開白花。
3. 蓼蓬小，狀如淺碗，蓮子長橢圓形，顆粒最小。

〔研究二〕 怎樣繁殖蓮？

#### 實驗一 蓼子繁殖實驗

實驗一一一

方法 (80年4月17日) 選擇成熟的蓮子20粒，放入裝滿水的塑膠箱內，每天定時換水，觀察蓮子萌發的情形。

結果 萌發情形如下：(略)

#### 實驗一一2

方法 (80年5月8日) 選擇60粒大慾蓮蓮子，作第二次有性繁殖。

結果 萌發情形如下：(略)

#### 實驗一一3

方法 (80年5月8日) 選擇20粒大慾蓮蓮子，用砂紙磨外殼後，放入實驗箱中，觀察破壞外殼會不會影響繁殖速度。

結果 1. 萌發情形如下：(略)

2. 發芽速度有顯著改善，尤其果皮被磨破的蓮子，原以為磨皮時產生的高熱，會破壞胚的萌發能力，沒想到效果最好。

3. 萌發時膨大約兩倍，下端裂開成兩半，露出鈎狀深綠色胚芽。

#### 實驗一一4

方法 (80年5月15日) 選擇20粒大慾蓮蓮子，將外殼磨破，繼續作有性繁殖實驗，觀察磨破果皮後的繁殖速度。

結果 1. 萌發情形如下：(略)

2. 外殼被磨破的蓮子，萌發時間由七、八個月，縮短在一星期。

討論 1. 種子繁殖需要充分的水，可能由於堅韌的外殼，使水不易滲透，胚得不到適宜的水，也就不易發芽

2. 堅硬果皮抑制胚的萌發，但也延長胚的壽命。

### 實驗二 根莖繁殖實驗

方法 選取不同品種的植株，將地下莖(根莖)從節間切斷，變成數段，再分別種在實驗箱內，觀察利用根莖繁殖的情形。

結果 經過一段時間後，葉片逐漸枯萎，根部也逐漸腐爛，改由節上的側芽長出新的根，莖和葉，使植株繼續成長。

### 實驗三 藕條繁殖實驗

方法 選取完整的菜蓮前三節藕條數個，種在實驗箱，觀察繁殖。

結果 節上的新生葉繼續伸長，變成完整葉，並從頂芽和側芽長根。

[研究三] 蓮的根和莖有什麼特徵？

#### 觀察三 根和莖觀察

一、根為軸根系，叢生在節上，有支根，但缺乏支根，根系不發達。

二、莖為變態莖的一種一根莖，分枝不多，有頂芽優勢現象。

三、節間很長，有大小不一的氣洞和不易拉斷的絲狀物。

#### 實驗四 氣洞實驗

- 一、氣洞在節間完全暢通，而不是整株地下莖的氣洞相通。
- 二、同一個節間的氣洞，在節附近逐漸縮變成環狀，相鄰氣洞相通。
- 三、根著生在節內部的中心部位，而不是在節的表面。

#### 實驗五 藕斷絲連實驗

在 400 倍的顯微鏡下，細絲成螺旋狀，每一束多寡不一，最多四條並行排列，有時，可看到被拉扯的跡象，這些螺旋狀的絲狀物是導管。

#### [研究四] 蓮葉有什麼特徵？

##### 觀察四 葉部觀察

- 一、葉著生在地下莖的節上，每一節僅生一葉，初生葉有葉鞘環抱。
- 二、葉柄綠色，外面有許多向下的刺，裏面有氣洞和許多的纖維物。
- 三、初生的葉出水時呈◎狀兩側反捲，以後才逐漸展開。
- 四、蓮葉大而圓，直徑超過 60cm，全緣葉，葉柄著生葉背如盾形。
- 五、葉脈為掌狀網脈，從葉基向外緣成雙丫型分岔。
- 六、將水倒在葉面，不久，葉面產生接連的小水泡，非常有趣。

#### 實驗六 泡泡成因實驗

- 一、植株的葉背，佈滿細胞，其細胞壁及葉綠體清晰可見。
- 二、葉面找到許多氣孔，氣孔旁的保衛細胞及葉綠體，粒粒可數。
- 三、氣孔旁的細胞上方，生有一個個顆粒狀的茸毛。
- 四、蓮為水生植物，氣孔多生在葉面，而不是葉背，由於氣體的交換利用氣孔開合進行，葉片上的小泡泡是氣體交換時的氣體。

#### [研究五] 蓮也會生病嗎？

##### 觀察五 病蟲害觀察

會侵害植株，使蓮生病的有以下數種：

- 一、肥害 由於施肥不當，使植株根部腐爛，進而枯萎而死。
- 二、蚜蟲 多附生在葉片與葉柄。
- 三、毛毛蟲 為害速度甚快，一不留神，會將整株葉片、葉柄啃光。
- 四、福壽螺 啃食蓮的葉柄、花梗，並到處產下粉紅色的卵塊。

#### [研究六] 蓮花有什麼特徵？

##### 觀察六 靜態觀察

- 一、花期由五月至十一月中旬，由地下莖的節，長出花芽。
- 二、花梗深綠色，與葉柄同色，外表有刺，內部有氣洞和纖維物。

- 三、花梗上方著生一朵花，屬於有限花序的單頂花。
- 四、花萼與花瓣同形同色，不易分辨，展開後共有十六片，離瓣花。
- 五、雄蕊很多，共分三段：第一段白色，橢圓形，為附屬物。花藥在第二段，長2cm，黃色，內向。最下端便是花絲。
- 六、花藥由兩個花藥瓣合成，以藥隔連接。成熟時，花藥瓣反捲。
- 七、花托向上延伸，呈倒圓椎體，黃色，花謝後轉綠。頂端平截，有環狀小孔，此為雌蕊的柱頭，有黏液。
- 八、花托內部是海綿質構造，雌蕊著生在上方，形狀像黃色小炸彈。
- 九、將子房壁切開，裡面有一小圓珠位於頂端，證明為一室一胚珠。

#### 觀察七 動態觀察

- 一朵蓮花的花期三天，從花開到花謝，有一段有趣過程（略）。
- [研究七] 蓮怎樣傳宗接代？
- 觀察八 蓮蓬外部觀察
  - 一、蓮蓬為花托向上延伸與雌蕊組合而成。花謝後，顏色成深綠色。
  - 二、位於蓮蓬頂端平截的柱頭，成黑褐色尖硬突起物，子房開始膨大。若胚珠沒有受粉，子房發育較差，變成橢圓的空囊。
  - 三、蓮子成熟約需 20 天，過時沒採收蓮子，則果皮逐漸成黑褐色，也由於脫水，果皮逐漸萎縮，質地變硬，使著生部份留下坑洞。
  - 四、此後，花梗逐漸呈枯乾，花托也變黑褐色，垂掛在花梗頂端。

#### 觀察九 蓼子發育觀察

- 蓮子由外而內，分成四個部位觀察。
- 一、果皮
  - 1. 果皮由子房壁發育，最初像黃色小炸彈，長 0.7cm，花謝後，向下方伸長，再向周圍擴張，逐漸長胖，成長橢圓。
  - 2. 果皮顏色由頂端及基部轉黃綠，成熟時，先轉褐色再成黑褐。
- 二、種皮（內膜）
  - 1. 胚珠受粉後向下伸展，尖端圓球，基部膨大成長桶，像燈泡。
  - 2. 胚珠延伸觸及果皮，其內壁保持白色，尖端為淺褐色。
- 三、子葉
  - 1. 剛開始時子葉小而透明，伸隨種皮延伸到觸及果皮，顏色轉成乳白，但尖端為褐色。
  - 2. 兩片子葉增胖速度遠比種皮迅速，成熟時，子葉佔滿整個子房內部，而厚的種皮，却退縮成薄膜，附著在子葉的外面。

## 四、胚

- 當子葉伸展觸及果皮，可在頂端找到胚，胚的基部肥大，尖端（胚芽）分岔成兩半，長的成鈎狀，內彎，短的成枝狀。
- 子葉逐漸擴展，胚也向下伸長，胚芽如鈎狀捲曲，顏色轉綠。

### 實驗七 蓮子繁殖實驗

#### 實驗七—1

方法（80年7月9日）選擇外表淺綠色的新鮮蓮子12粒，直接放入裝滿水的實驗箱中，觀察其繁殖速度與黑褐色蓮子有何不同。

- 結果 1. 萌發情形如下：（略）  
2. 與黑褐色蓮子的萌發時間比較，顯然有天壤之別。

#### 實驗七—2

方法（80年7月9日）選擇外表淺綠色的新鮮蓮子32粒，利用剝殼機將果皮切出環狀裂縫，觀察繁殖速度會不會加快。

- 結果 1. 萌發情形如下：（略）  
2. 繁殖速度與磨果皮的黑褐色蓮子差不多。

#### 實驗七—3

方法（80年7月9日）選擇外表淺綠色的新鮮蓮子50粒，用剝殼機除去果皮，再放入裝滿水的實驗箱內，觀察其繁殖速度。

- 結果 1. 萌發情形如下：（略）  
2. 前後七次繁殖實驗，顯示除去外殼是最有效率的繁殖方法。

### 〔研究八〕 蓮藕是怎樣產生的？

#### 觀察十 蓮藕觀察

- 蓮藕為地下莖前端膨大部份，最粗的是菜蓮，直徑約7cm。
- 蓮藕顏色為土黃，節上有沒出土的葉芽及側芽。
- 節間的氣洞除中央一個，周圍約七個，農人說它像“八卦”。

#### 實驗八 藕粉量比較實驗

方法 選取四種品種藕條，分別利用清洗→稱重→研磨→搓揉→過濾→沈澱→吸液→烘乾→稱重等步驟，製造藕粉。

- 結果 1. 過濾後溶液出現三層，上層是水，中間乳液，底下藕粉。  
2. 不同品種的蓮藕，其藕粉量如下：（略）  
藕粉量%，分別是石蓮>大憨蓮>見蓮>菜蓮。

#### 實驗九 藕粉成份實驗

- 在400倍顯微鏡下，藕粉呈顆粒狀，長橢圓形，並有狀螺旋紋。

二、以碘液測試，變成藍黑色，證明藕粉含有大量的澱粉。

#### 實驗十 越冬實驗

方法 1. 將種植在實驗箱的植株，分成三組：

第一組：留在原處。

第二組：改放在簡易溫室。

第三組：放在屋內，日夜用 400W 的燈泡照射。

2. 定時測量水溫，觀察植株的生長情形。

結果 1. 從 80 年 11 月 1 日到 81 年 2 月 15 日的溫度記錄如下：( 略 )

2. 溫度變化以室內較平穩，其次簡易溫室，室外變化最大。

3. 植株的生長，以在室內較好，其餘都只看到殘枝。

討論 蓮最適宜生長在 20° 到 30° 的環境，當氣溫逐漸降低，植株將光合作用的養分，儲存在地下莖的前端，以致逐漸膨大成蓮藕。

## 五、研究結論

一、蓮即是荷，又稱芙蕖，原產於印度、中國、日本、菲律賓及澳洲等地，為宿根性多年生草本植物。睡蓮科，蓮屬。

二、目前在台灣種植的蓮，有大慈蓮、見蓮、石蓮及菜蓮。

三、蓮子外表黑褐色，有橢圓、圓形兩種。下端有環狀小孔，頂端有二個突起物，果皮質地硬，種皮像薄膜，子葉白色，裡面有胚。

四、種子繁殖需要充分的水，但因堅硬的果皮，使水不易透過，約需七、八個月，才會萌發，若除去果皮，則可在一、二日內萌發。

五、堅硬果皮，抑制胚的萌發，但也延長胚的壽命。

六、根莖繁殖須經過適應期後，由側芽長出新的根、莖和葉。

七、藕條繁殖是最有效率的繁殖法，速度快，植株也長得最好。

八、根為軸根系，主根長約 10cm，數量少，有支根，却沒有根毛。

九、莖為根莖，匍匐地下，有頂芽優勢，節上有側芽，葉芽及花芽。

十、由於蓮是水生植物，利用氣洞進行氣體交換，使植株自給自足。

十一、藕斷絲連的絲，其實是導管，螺旋狀，具延展性，能拉得很長。

十二、蓮葉著生節上，一節僅生一葉，外面有刺，裡面有氣洞。

十三、初生葉出水時，呈◎◎狀兩側反捲，以後展開成大而圓、全緣葉，葉柄與葉片呈盾形，葉面中央有淺綠色小點。葉脈為掌狀網脈，從葉基向外緣成雙丫型分岔，有茸毛，具疏水性。

十四、危害植株的病蟲害有肥害、蚜蟲、毛毛蟲及福壽螺。

- 十五、花期由五月至十一月，花梗外面有刺，裡面有氣洞及纖維物。
- 十六、花序為單頂花，花被共十六片，離瓣花，每一雄蕊共分三段。
- 十七、一朵蓮花的花期共三天，三天內均會產生展開和閉合現象。
- 十八、蓮藕為地下莖前端膨大部份，節上有葉芽及側芽各一個。
- 十九、蓮藕含有多量的藕粉粒，其成分是澱粉。

## 六、研究心得

“自然界是最好的老師”，經由細心的觀察，小心的求證，使我們對淤泥的君子——蓮，有了更深一層的認識。

經過一年的時間，我們走出教室的範圍，教科書的領域，踏進了自然界中，深深體驗到大自然的奧妙。今天，我們不敢以所獲得的一些知識而滿足，只有鞭策自己，繼續探索許多未知的自然界。

一年來，我們由衷地感謝經濟部商品檢驗局汐止動植物檢疫中心的楊伯伯及台南縣白河鎮蓮潭里的賴伯伯，在百忙中指導我們有關學理的探討、技術的指正，使整個實驗得以順利進行，也使我們獲得許多寶貴的知識和經驗。

### 評語

1. 本作品內容豐富，資料齊全，也較完整。
2. 對台灣蓮的品種觀察齊全，包括大慈蓮、見蓮、石蓮和菜蓮的特性及相異。
3. 實驗結果紀錄以照相表示十分詳盡。
4. 實驗設計除包含生長繁殖的觀察，也能注意到病蟲害的觀察，及實用藕粉的提取與分析。
5. 但在越冬實驗，溫度不宜以早晚溫度平均來表示。